

神的呼召

(耶利米書 第一章)

鑰節

「我未將你造在腹中，我已曉得你；你未出母胎，我已分別你為聖；我已派你作列國的先知。……看哪！我今日使你成為堅城、鐵柱、銅牆，與全地和猶大的君王、首領、祭司，並地上的眾民反對。」 耶一5，18

教學目標

使學員明白神對他們每個人都有一個計劃。如果神想要他們做某件事，祂必會賜給他們必要的力量、勇氣和智慧，使他們堅強，克服一切困難。

引起興趣

敘述一個來華宣教士的見證，例如戴德生，翟輔民 (Robert Jaffray)，傅能仁 (James Fraser) 等。講述他們是如何因著使命感，一生擺上自己來完成神的呼召，來到中國服事華人。

神又如何多方面供應他們，克服所有困難。

授課引言

神時常藉著不同的人來完成祂的工作，但是神只能使用那些願意的人。許多基督徒怕被神用，因為他們不明白當神

呼召人服事祂時，也一定會供應他們。無論神差派他們服事什麼人，做什麼工作，祂一定會豐富提供所需用的力量和智慧，以致他們有能力完成所差派的使命。

大綱

1. 全書背景 (一 1-3)
2. 呼召 (一 4-8)
3. 差派 (一 9-16)
4. 挑戰 (一 17-19)

經文闡釋

介紹耶利米時代的歷史背景（參考附錄 B），和全書的大綱分段（參考本課經文資料）。耶利米書以介紹先知開始，他的背景和蒙召作先知是全書的背景，也為全書鋪路。神呼召耶利米時，祂宣告所要傳講的信息內容，有審判和祝福列國的預言。神用兩個圖像 (metaphor) 描述耶利米的使命。第一個是農業的，耶利米將會把根拔起，之後再種植。第二個是有關建築的，他將會拆毀，之後再建造。

1. 全書背景 (一 1-3)

耶利米的父親是一個祭司，他本應該也是一個祭司，不過經文沒有指明他做過祭司。我們不知道他出生於什麼年份，但我們清楚知道，他從約西亞作王第十三年開始傳講神的信息，直到西底家王第十一年，超過四十年（一 2-3）。他是在猶大國最後五王期間作先知。（參見附錄

D的「耶利米與猶大國最後五王」)事實上，他傳講神信息的時期比作先知更長。猶大亡國後，耶利米仍然說預言(參四二7，四四2)。假定他開始作先知是二十五歲，到亡國時，耶利米已是六十五歲的老人了。

2. 呼召 (一 4-8)

神呼召耶利米的時候告訴他，當他還是一個胚胎之前，神已揀選他。在這個呼召臨到之前，先知的生命、生活和時間都是為了預備神這個呼召。但耶利米卻想逃避神的呼召。然而神向他保證，神會與他同在，並且會拯救他。

3. 差派 (一 9-16)

神伸手按耶利米的口，並說祂已經把當講的話放在他的口中。這個行動不但象徵耶利米被按立做先知，神更把信息交託了他；而且還象徵耶利米是一個新的摩西。希伯來文的「把說話放在他的口中」在舊約裡只出現兩次。第一次在申命記第十八章18節，另一次就是在耶利米書第一章9節。神任命耶利米作先知，一個新的摩西，他被立在列國之上，為要把根拔起之後再種植，拆毀之後再建立。這個使命明顯地貫穿整本耶利米書。

教學活動：

「拔出、拆毀、毀壞、傾覆、又建立栽植」，把這些在耶利米書重複出現的經節寫在白板上，請學員輪

流朗誦和分享這些詞語的含義。這些經節帶出耶利米書的中心思想，像一條線把耶利米書連串起來。先知是要用神的話語為工具，破壞舊的世界，然後建立一個新的。

1.	— 10
2.	十二 14-17
3.	十八 7-10
4.	二四 4-7
5.	卅一 28
6.	四二 9-12
7.	四五 4

另外，從【聖經百科全書】這類工具書中，給學員看一幅杏樹的照片，讓他們猜一猜是什麼樹。然後告訴他們希伯來文的杏樹 saqed 是與「醒覺、留意」(saqad) 同字根，只是不同母音 (vowel) 而已。杏樹是巴勒斯坦地每年最先開花的樹。每年一月中開花，跟著樹葉才出來。杏樹開花就表示春天要來了。所以，以色列的杏樹也叫做「醒覺樹」(awake tree)。

神進一步給耶利米看見兩個異象。首先，耶利米看見一根杏樹枝，象徵神是「醒覺、留意」地看守，使祂給先知的信息得以實現。第二，耶利米看見一個向南傾斜、滿盛沸水

的盆。象徵毀壞猶大的敵人將會來自北方。那時神沒有說明這敵人是誰，但後來的歷史告訴我們，這是巴比倫人。

4. 挑戰（一 17-19）

神向耶利米解釋他的使命之後，進一步挑戰耶利米要勇敢行動。神會使他堅強，成為鐵柱和銅牆，來面對所有猶大人嚴厲的反抗，包括來自他家鄉和他父家的（十一 21，十二 16）。神說祂不會禁止猶大人反對耶利米，但是祂會與先知同在，使他站穩陣腳，並且得勝。

結論與應用

每個人都有他的夢想。當人生的計劃達成時，他會覺得自我實現了。許多人生計劃只是暫時的，當人最後一口氣嚙下時，它們就煙消雲散了。耶利米的人生計劃來自神，他事奉的成果到今天仍然存在。鼓勵學員效法耶利米，接受神的計劃，使人生有永恆價值。

教學活動：

請學員分享《學員用書》第一課問題六的答案。

神對每一個人都有計劃，如果我們不退縮，而且信服神，我們將會知道它是什麼。這計劃帶給我們困難，像耶利米一樣，但是神會與我們同在，使我們站穩，沒有人或事物能屈服我們。耶利米完成了他的使命，雖然他因猶大人的反對，歷經極度的痛苦，然而，他堅定地站穩了，如同神所應許的。他活出了一個美好的人生。